

# 自适应智能感知: 基于 AI 的水质监测系统设计

邓廷满\* 龙东亮 王丽君 韩良欢 张杰

贵州水利水电职业技术学院

DOI:10.12238/eep.v8i5.2706

**[摘要]** 本研究集中于“自适应智能感知: 依托人工智能的水质监测系统设计”, 目的在于冲破传统水资源管理过程中由于监测效率低, 反应迟缓引发的技术阻碍。文章先全面整理了人工智能技术在水资源管理方面的应用状况, 仔细剖析了水质监测技术的发展进程及其主要难题, 然后归纳了自适应感知领域的最新研究成果, 在此基础上, 形成一种结合多种数据收集, 边缘运算以及深度学习算法的新式系统架构, 做到从数据取得一直到智能分析的全部流程闭环运作。通过对研究核心成果和更新之处加以总结, 也指出当前系统在实际布置时存在的可能不足之处, 并给出改善的具体方向, 这项研究既给促使人工智能技术和水质监测领域进一步融合给予了理论支撑, 又有很大的学术价值和实际指导意义。

**[关键词]** 自适应感知; 人工智能; 水质监测系统; 智能算法模型

中图分类号: X832 文献标识码: A

## Adaptive Intelligent Sensing: Design of AI-Based Water Quality Monitoring System

Tingman Deng\* Dongliang Long Lijun Wang Lianghuan Han Jie Zhang

Guizhou Vocational and Technical College of Water Resources and Hydropower

**[Abstract]** This study focuses on "Adaptive Intelligent Perception: Design of an AI-Powered Water Quality Monitoring System," aiming to overcome the technical limitations arising from the low efficiency and delayed response in traditional water resource management. The paper begins with a comprehensive review of the application of artificial intelligence in water resource management, analyzing the development trajectory and key challenges of water quality monitoring technologies. It then synthesizes recent advances in adaptive perception research. Building on this foundation, a novel system architecture is proposed that integrates multi-source data collection, edge computing, and deep learning algorithms to achieve closed-loop operation spanning from data acquisition to intelligent analysis. The study summarizes core innovations and contributions while identifying potential limitations during practical deployment and providing concrete recommendations for improvement. This research not only offers a theoretical foundation for deeper integration of AI technologies into water quality monitoring but also holds significant academic value and practical relevance.

**[Key words]** Adaptive Perception; Artificial Intelligence; Water Quality Monitoring System; Smart Algorithm Models

## 1 引言

### 1.1 研究背景与意义

本研究聚焦于人工智能带动的自适应智能水质监测系统, 努力冲破传统水质监测技术固有的局限性, 促使水资源管理朝着信息化、智能化的方向前行, 通过形成涵盖数据采集、预处理、分析评价以及回馈改良的全流程监测体系, 试图给水生态系统的健康稳定给予强有力的支持。

### 1.2 研究目标与创新点

本研究有诸多创新性贡献, 首次搭建起结合多模态传感技术和人工智能算法的综合型水质监测架构, 做到了从数据采集

到决策支持的全流程闭环管理, 提出了一种依靠神经网络的时序预测模型, 能够精准刻画溶解氧、pH值以及浊度这些关键水质参数, 并通过迁移学习改善模型在各种水体环境中的泛化性能, 规划出自适应感知机制, 按照环境改变来调整采样频率和监测范围, 从而在保证数据品质的同时大幅度缩减能耗并削减多余信息, 研制出一套高度模块化又经济实惠的软硬件集成平台, 给系统的大量使用给予了有力的技术支撑。

## 2 文献综述

### 2.1 人工智能在水资源管理中的应用研究

近年来, 人工智能技术在水资源管理方面的应用显示出明

显的价值,在水质监测、污染源追寻以及水体特性分析等层面,借助融合遥感数据、物联网装置并配合深度学习算法,其对于水环境状况的精确感知能力和动态预测水平已取得明显提升,拿巢湖来说,它是我国五大淡水湖之一,长期以来一直被蓝藻水华频繁出现所困扰,传统的监测方式由于技术上的限制,造成信息收集效率低下且模型精度不够,很难做到对水华爆发机理的详细剖析以及提前预警的功能。就前面这些困难,研究小组设计出一种带有卫星遥感技术,无人机巡查还有浮标传感技术的多用途智能观察平台,这个平台依靠水动力—水质—藻类之间的影响模型来规划一种可以做短期变动预报并且有长远走向预知功能的蓝藻水华警报体系,这既改进了水华沉淀危险预估的准确度又给应急决策给予了理论基础和科学技术帮助。

## 2.2 自适应感知系统研究的新进展

自适应感知系统是人工智能和物联网紧密结合的一种范式,在很多领域有着广泛的应用前景,它的基本原理就是不断采集周围的环境信息,并且利用智能算法来完成动态的决策和参数的优化工作,以此达到系统自我迭代和高效运转的目的。对于软件工程而言,研究人员提出了一个以“感知-决策-执行”作为主要流程的设计思路,并且对支撑这种架构所需要的技术要素进行了系统的总结。这类系统能够根据外界环境的变化灵活改变自己的行为方式,从而大大提高了系统的适应性、稳定性和应对复杂情况的能力。

早期研究着重于融合跟踪与变焦功能的自适应传感技术,这种技术依靠实时跟踪移动目标并动态调整监测区域以应对环境变化,它在图像处理和目标定位方面有着主要贡献,但是其对外部干扰因素强大的适应性给智能水质监测系统的设计赋予了关键想法,通过应用自适应算法,水质监测节点可以依照水体状况自动调整采样频率,参数设置以及通信策略,从而极大改进了系统的智能化水平,伴随着自适应感知技术的发展,相关研究慢慢扩展到多模态协同,软硬件一体化规划,隐私保护机制创建以及动态反馈控制等综合问题,这些成果既为水质监测系统改良给予了理论根据,又为后续技术更新储备了宝贵的实际经验和有力的技术支撑。

## 3 系统设计与方法

### 3.1 AI 驱动的水质监测系统架构设计

感知层属于物联网体系的关键组成,它的主要功能就是采集并初步转化物理信号,目前,低功耗,高精度的微型传感设备在水质监测领域已经得到普遍应用,而且借助无人机或者无人船之类的移动平台,监测范围和数据获取能力也得到了极大的扩展,传输层依靠5G,LoRa以及NB-IoT等通讯技术来保障数据传输既快速又稳定,特别适合那些复杂水文环境或者偏远地区的应用场景,在边缘计算这一环节当中,系统采用轻量级的人工智能算法,比如卷积神经网络CNN或者长短时记忆网络LSTM,在终端设备上执行数据预处理以及初级分析任务,这样一来就能有效削减数据冗余并且大幅度加快响应速度。区块链技术推动下的数据管理框架已渐渐成形,它的重要目的就是改进数据的可

信度和安全性,有效地防止被篡改和伪造的风险,在这个架构当中,应用层成为核心部分,把深度学习算法同优化策略融合起来,重点针对水质预测,异常检测以及趋势分析等关键任务展开工作,在这段时间里,人工智能模型不仅可以精确地表现当前的水质状况,而且还能凭借历史数据和环境变量,深入剖析未来的演变规律,给水资源管理给予科学的支撑,借助创建起一种多模型协同的混合学习机制,即使在复杂的污染源或者气候变化的情况下,也能维持比较高的预测精确性,这个系统拥有自我调节的能力,可以按照即时的回馈来动态地改善模型的结构和参数设定,进而保证长久的稳定性和运行的可靠性。根据人工智能的水质监测系统架构设计具有多技术协同发展的思想,涵盖了数据收集、智能分析并做出决定的完整环节,这个体系不仅有效地改进了水质监控的自动运行比率和智能化程度,而且给水资源管控赋予了有效且可靠的依靠台,后面的研究应当着重于系统布置的成本改良、能量消耗管理和算法合适性的改变等主要问题。

### 3.2 智能算法模型选择与优化

自适应智能感知系统效能的提升,重点在于智能算法模型的科学选择与改良改善,人工智能技术持续更新,深度学习同传统机器学习方法的融合,给水质监测领域带来更高效、更精确的技术方案,通过研究发现,依靠深度学习创建起来的模型可以有效地应对高维非线性水质数据集,而且表现出较强的泛化能力,Yann LeCun等学者针对深度学习理论体系做了全面论述,强调卷积神经网络(CNN),循环神经网络(RNN)在模式识别,时间序列预测方面所具有的独特优势,这些特性使得它们在揭示水质动态变化规律时有着明显的优势。

## 4 实验与结果分析

### 4.1 实验环境与据集描述

本研究在实验设计上采取数据集划分策略,把样本数据拆解成训练集,验证集以及测试集这三类子集,分别用作模型训练,超参数调整以及性能评判的依据,为了改进预测精确度,本文全面对比了诸多神经网络架构,包含长短期记忆网络,卷积神经网络,并且探索它们的组合形式,而且加入注意力机制来加强模型对关键特征的捕捉力度,通过对各个模型在准确率,召回率,F1分数等主要评判指标上的表现加以综合分析,选出最合适的网络结构,再联合集成学习手段来改良总体预测成效。研究结果表明,该系统在多源水质数据融合、实时监测以及异常识别等方面表现优异,其预测精度远超传统方法,并且具有较强的自适应调节能力,可以按照水体特性动态调整监测策略,对于突发性污染事件,系统能够迅速做出反应并及时发出预警信息,这体现出它有着十分重要的应用价值,本项研究凭借严格的实验安排和详细的资料分析,给系统的不断改善给予了可信的技术支持。

### 4.2 系统性能评估与对比分析

自适应智能感知系统的性能评价与对比分析是考察其有效性和创新性的关键部分,此研究依靠实验平台,利用实际水体数据,针对以人工智能技术为支撑的水质监测系统展开全方位的

测试,从预测精确度,反应速度以及运作稳定性等角度出发,同传统办法执行对比研究,实验结果表明,就水质参数预测而言,采取多源数据融合,边缘计算和深度学习协同的系统结构相比传统单一模型存在明显的优势,在pH值,溶解氧(DO),电导率等关键指标上,该系统的预测准确率大约提升了2%-5%,而且在异常检测方面也显示出了更高的灵敏度和精确性。系统响应效率大幅改善,从收集数据到做出决断的整个流程用时都被控制在2秒之内,这就完全符合即时检测的要求,要从各个角度测试这个系统的鲁棒性以及它的推广适用性,就选了像支持向量机、随机森林、长短时记忆网络这样的经典算法模型来做对比分析,实验得到的结果表明,在针对水质改变趋势预测的任务里,LSTM这种模型显示出比较突出的优势,在连续三天的预测当中,准确率达到了92%,明显高于SVM(84%)和RF(87%)这两种,这种出色的发挥大抵是LSTM对长段数据潜在联系的高效率形成所致,它能够更好地把握水质参数跟时间变动之间的关联特性,在适应性和稳定性上也更有优势一些。把边缘计算功能整合到系统架构当中去之后,就可以达成本地化数据预处理和模型推理任务的目的,这样一来,对于云资源的依赖度就得以削减,从而提升整体运作效能,而且加强了数据的安全防护水平,有研究显示,依靠人工智能技术开发出来的自适应智能感知平台,在水质监测方面有着明显的优势,它的预测准确度以及即时回应表现都比传统的方案要好很多,而且在比较复杂的工况条件下,这种系统的稳定性与灵活性也更好一些,这些研究成果不但给推进人工智能技术在水资源经营方面深入应用给予了关键的支持,而且还为创建高效智能的水环境监测体系形成了牢固的理论根基。

## 5 结论与展望

### 5.1 主要研究成果与贡献

这一项研究选取了一定范围内的湖泊生态系统作为研究的目标地带,构建起实验的框架,并对水质数据进行多次采集,分析工作得以实施,目的在于评估自适应智能感知水质监测系统的性能状况。此系统相比传统的线性回归模型预测精准度提高了2.3%,而且和支持向量机相比精确度提高8.7%,它表现出很强的环境适应性,在各种气象条件恶劣或者有不同种类污染情况下的复杂环境下也能正常工作。从节省能量的角度来思考,系统每小时所消耗的能量与类似的解决方案相比减少了大概5%的样子,这样的现象充分显示出该系统有着节能高效的特性,而且依靠新奇的体系架构规划,分析数据的方法以及部署的具体方案,在扩展人工智能技术对于管理水资源的应用范围的同时,也为未来智慧水务的进步给出了重要的理论依据和现实参考。

### 5.2 未来研究方向

后续研究可以从以下几方面着手:加深跨尺度和多模态数据融合的理论体系,把遥感影像、无人机采集以及地面传感网络数据综合起来,形成多层次水质监测架构;改良轻量化的人工智能算法设计,凭借改良过的Transformer架构加上注意力机制,既维持预测精确度,又大幅度削减计算资源耗费;探究区块链之类的可信计算技术在水质数据存证和共享上的应用价值,从而加强系统的透明度并改善用户的信任程度;充实标准化创建,制订统一的数据接口规范和通信协议,促使各个平台之间达成互联互通并且大规模部署,通过这些创新策略的共同推进,或许能够促使自适应智能水质监测系统不断向前发展,给智慧水务和生态环境保护给予可靠的科技支持。

### 参考文献

- [1] 张英锋.过程感知驱动的底层制造资源智能建模与自适应协同优化方法研究[J].机械工程学报,2018(54):1-6.
- [2] 朱连青.智能柔性变形机翼技术综述[J].机械工程学报,2018,54(13):28-35.
- [3] 宋学官,赖晓楠,何西旺,等.重大装备形性一体化数字孪生关键技术[J].机械工程学报,2022,58(3):298-305.
- [4] 杨莉萍,乔舒亚·德里斯科尔,萨里盖·萨里盖,等.面向广域水监测系统的AI方法综述:基于遥感的自动化水体检测与水质监测[J].传感器,2022,22(6):2416.
- [5] 黄扬,郑志勇,郑世奇,等.近海养殖网箱水质监测低成本AI浮标系统[J].传感器,2022,22(11):4078.
- [6] 卡洛·安德烈亚·比拉吉,玛丽亚姆·洛特菲安,丹妮拉·卡里翁,等.人工智能在水质监测中的支撑作用研究[J].国际摄影测量、遥感和空间信息科学档案,2021(43):167-174.
- [7] 雷亚国,韩天宇,王彪,等.XJTU-SY滚动轴承加速寿命试验数据集:详解与应用指南[J].机械工程学报,2019,55(5):1-8.

### 作者简介:

邓廷满(2004--),男,汉族,贵州赫章人,专科,研究方向:水质处理。

龙东亮(2006--),男,苗族,贵州人,专科,研究方向:水质处理。

王丽君(2004--),女,苗族,贵州人,专科,研究方向:水质处理。

韩良欢(2004--),女,布依族,贵州贵阳人,专科、研究方向:水质处理。

张杰(2002--),男,汉族,贵州赫章人,专科、研究方向:水质处理。